



### ముందుమాట

మానవ జీవితంలో జనన మరణాలు అతిప్రామాఖ్యత వహిస్తాయి జననం కంటే మరణం యొక్క ప్రభావం జ్ఞాపకంగా మరియు కాస్త శాశ్వితంగా ఉంటుంది. మరణానికి ముందే, అనారోగ్యస్థితిలోనే బహుదైవారాధక ఆచారాలు, ఇస్లాం వ్యతిరేకకల్పిత కార్యాలు ఆరంభమై మరణం తర్వాత కూడా అవి జరుగుతూనే ఉంటాయి. కాస్త గమనించండి! మానవుడు మరణ శయ్యపై నున్నప్పుడు ఇంటి వారందరూ ఒక వింతైన మానసికాందోళనకు లోనవుతూ ఉంటారు. పరామర్శకుల నిరాశ విధి నిర్ణయం ముందు మానవుని నిస్సహాయతే, తన భార్య బిడ్డలకు శాశ్వితంగా వీడ్కోలు పలకాలనే వెనుకాడుతుంటారు రోగి కూడా ఈ లోకాన్ని విడనాడి పోవడానికి సిద్ధంకాజాలడు. ఈ అశనిరాశల పెనుగులాటలో అటు సంబంధితులు, ఇటు రోగి ప్రాణరక్షణకై దాక్టర్లు హకీములు, జోగులు, పీర్లు సాధువులు జ్ఞానులు, అజ్ఞానులు తెలిపిన సర్వ ప్రయత్నాలు చేయటానికి సిద్ధంగా ఉంటారు. ఇటువంటి మరణ భయంకర సమయంలో పైతాన్ మానవుని వద్దకు చేరుకుని షిర్క్ బిద్అతేలు చేయమని ప్రోత్సహిస్తుంటాడు. అనగా షిర్క్తో కూడిన మంత్రాల వల్లింపులు తావీదులు, ముడివేసిన దారాలు, సమాధుల ద్వారా స్వస్థత కోరటం, సమాధులపై దారాలు కట్టడం, మృతసజ్జల పేర మొక్కుబదులు చేయటం అర్చనలు, చేయటం, జంతువులను బలిచేయటం, ఈ చెడు కార్యాలపై విశ్వాస బలహీనులు, చెడు నమ్మకాలుగల ముస్లింలు అధిక్యలు అతితేలికగా అమలు చేస్తారు.

మరణం తర్వాత మృతుని బంధువులను పరామర్శించటం ఉంటుంది. తమ వ్యక్తిని కోల్పోయిన ఆవేదనా విచారాల వల్ల మానవుని మనోభావాలు కట్టలు తెంచుకుంటాయి. అతడు తన ఆలోచనాశక్తి కోల్పోతాడు. ఇటువంటి పరీక్షసమయంలో కూడా పైతాన్ మానవుని మతాన్ని, విశ్వాసాన్ని నాశనం చేయప్రయత్నిస్తాడు. బంధుమిత్రులు సత్కార్యాలు చేయకుండా దుష్టాచారాలు చేయ ప్రోత్సహిస్తాడు. అనగా ఏడ్చి బొబ్బలు పెట్టడం, తలబాదుకోవటం, జుట్టుపీకోవటం, బట్టలుచింపుకోవటం, ఒళ్ళు గాయంచేసుకోవటం, నల్లని దుస్తులు ధరించటం, చేస్తుంటారు. అలాగే మృతులస్మరణ బంధువుల పరామర్శల పేర ప్రత్యేక సమావేశాలేర్పాటు చేయటం వంటి అజ్ఞానాచారాలననుసరిస్తుంటారు.

తర్వాతి కార్యక్రమం “ఈసాలెసవాబ్” అనగా మృతులపేర పుణ్యకార్యాలు చేసి పంపటం. ప్రతి ముస్లిం పురుషుడైన స్త్రీయైనా అజ్ఞానియైన తప్పక విశ్వసించేదేమిటంటే ప్రతిమానవుడు తన మరణం తర్వాత తన కార్యాల ప్రకారం సత్ఫలం లేదా దుష్ఫలం తప్పక పొందుతాడు. కావున ప్రతి మానవుడు మరణించిన తన బంధువులకు ఎలాగైన పుణ్యం చేకూర్చుట తప్పని సరియని భావిస్తాడు. అనేక ముస్లింలు తమసమాజంలో చూస్తున్న “ఈసాలె సవాబ్” విధానాలు నిజమేనని భావించి వాటి ప్రకారం ఆచరిస్తుంటారు ఉదా: మృతునిపై ఫాతిహాఖుల్హు అల్లాహు అహద్, సువ్వం (మూదురోజుల ‘జియారత్’ ఆచారం వ్యక్తం చేసినట్లు తమ బాధ్యత తీరిపోయినట్లు. కనీసం ఒక సంవత్సరం వరకు తమ బాధ్యత పూర్తయినట్లు భావించి సంతృప్తి పడుతుంటారు.

చివరిభాగం : సమాధుల సందర్శన సమాధులపై, గోరీలు, గోపురాలు, నిర్మించటం, ఉర్సులు, జాతరలు, తీర్థాలు దీపాలు, పూలదుప్పట్లు పరచటం, సమాధులకు స్నానం చేయించటం, సమాధుల వద్ద గౌరవభావంతో చేతులు కట్టుకొని నిలబడటం, వాటి ఎదురుగా వంగటం, సాష్టాంగం చేయటం, సమాధులను, గోరీలని ముద్దు పెట్టుకోవటం, సమాధులకు ప్రదక్షిణ చేయటం, సమాధుల వద్ద ఖుర్ఆన్ పఠించటం, నమాజ్ ఆచరించటం, సమాధుల్లోని మృతుల ఎదుట తమ బాధలు, కష్టాలు, చెప్పుకోవటం, ఇవన్ని నిరాధార నిషిద్ధ కార్యాలు. కావున అనేక ముస్లింలు ఆ తప్పుడు పనులను పుణ్యకార్యాలనుకొని పాటిస్తున్నారు.

సమాధుల సందర్శనావిభాగంలో ఒక విచారకరమైన వాస్తవం పాకిస్తాన్ లోని సిండ్ రాష్ట్రంలో లాహోరి ప్రాంతాన ఒకగోరి వద్ద ప్రతియేడు హజ్ జరుగుతుంది. దాని ప్రదక్షిణ తరువాత జంతుబలి (ఖుర్బాని) కూడ జరుగుతుంది. పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వం దాన్ని నిషేధించింది గాని ఆ మూర్ఖపు పనుల రక్షకులు, ప్రోత్సాహకులు న్యాయస్థానంలో రిట్ దాఖల్ చేశారు.

ఇస్లాం మతం పేరిట స్థాపించబడిన ఇస్లామియా ప్రజాస్వామ్యరాజ్యం పాకిస్తాన్ లో ఇటువంటి మరొక పాపకార్యంకూడ జరుగుతుంది. సాహివాల్ జిల్లా పాక్ పటన్ పట్టణంలో ఒక సత్పురుషుని సమాధి వుంది. దానిపై గోరితో పాటు దాని సమీపాన స్వర్ణద్వారం పేరిట ఒక ద్వారం కూడ నిర్మించబడింది. అదిప్రతియేటా సందర్శకులకై తెరువబడుతుంది. మరొకవైపు స్వర్ణప్రవేశ హామీలివ్వ బడుతుంటాయి. సామాన్యులేకాక మంత్రులు అధికారులు కూడా అంధత్వంతో ఆ ద్వారం గుండ నడిచి దానివల్ల స్వయంగా అల్లాహ్ యొక్క స్వర్గం లభించినదని విశ్వసిస్తూ తమ విశ్వాసం, నమ్మకం, ధనం సర్వం పోగొట్టుకుంటున్నారు.

మరొక బాధాకర విషయం: ఏ సజ్జనులైతే తమ జీవితాంతం సద్బోధనలు చేస్తూ, ఇస్లాం ఆదేశాల ప్రకారం జీవితం గడపమని తెలుపుతూ ప్రజలకు మానాభిమానాలు సౌశీల్యత సద్రుప్రవర్తనము నేర్పినారో ఆ సజ్జనుల సమాధులను, గోరీలనే మత్తు ఫాసీయాల వ్యాపార కేంద్రాలు, సిగ్గులేని అవమానకర పాపకార్యాల మూల ప్రదేశాలుగా తయారు చేశారు. సమాధులు (మజార్లు) గోరీలు దొంగభక్తుల ముఠాలు (ఖాన్ ఖాహ్), వాటియందు జరిగే దుష్టకార్యాల గురించి వింటుంటే బాధతో గుండె పిండినట్లవుతుంది. ప్రజలందరూ తమ కళ్ళతో చూస్తున్నారు, చెవులతో వింటున్నారు, కాని విశ్వాస బలహీనత, భక్తిరాహిత్యం వల్ల పుణ్యం పురుషార్థం పేరుతో ఆ ప్రాంతాలను విడువలేకున్నారు.

పాఠకులారా కాస్త గమనించండి: జనాజా గురించి మత సిద్ధాంతాల్లో మతం పేరిట ప్రారంభమైన దురాచారాలు కల్పిత పాడుకార్యాలు, షిర్క్ తో కూడిన పనులన్ని కలిసి చిన్నచిన్న సందులు రాజమార్గమైనట్లు - షిర్క్ ను తయారుచేశాయి. మతం పేరిట జర్గుతున్న షిర్క్ బిద్ అత్ కార్యాలు తొంభైశాతం జనాజా గురించిన సిద్ధాంతాలకు సంబంధించినవే లేవని పలికిన అతిశయోక్తి కాజాలదు.

షిర్క్ ని గాంచి ఖండించే అనేక వాక్యాలు ఖుర్ఆన్ లో, అనేక ప్రవచనాలు హదీసులో ఉన్నాయి. వాటిలో కొన్ని పేర్కొనబడుచున్నవి.

﴿ أَنَّهُ مَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَمَأْوَاهُ النَّارُ ﴾ (۷۲:۵)

1. ఎవరైతే అల్లాహ్ కు సాటి కల్పిస్తాడో అల్లాహ్ అతనికై స్వర్గాన్ని నిషేధించాడు. నరకాగ్ని గుండమే అతని స్థిరనివాసం. 5-72

﴿ إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ ﴾ (۱۶:۴)

2. అల్లాహ్ షిర్క్ ను ఏనాడు క్షమించడు అదికాక ఏపాపం గురించైన యెవరినైన క్షమించాలనుకుంటే క్షమిస్తాడు. 4-16

﴿ لَيْسَ أَسْرَكَتَ لِيَحْبَطَنَّ عَمَلُكَ وَلَتَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ ﴾ (۶۵:۳۹)

3. ఓ ప్రవక్తా! తమరు గనుక షిర్క్ చేస్తే బహుదైవారాధన చేస్తే తమరు స్వర్గం నష్టపోగలరు. 29-65

﴿ فَلَا تَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتَكُونَ مِنَ الْمُعَذِّبِينَ ﴾ (۲۱۳:۲۶)

4. ఓ ప్రవక్తా! అల్లాహ్ తోపాటు వేరే ఎవరిని ఆరాధించకండి, లేదా భయంకర శిక్షకు గురికాగలరు. 26-213

﴿ مَا كَانَ لِلْبَيْتِ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يَسْتَخْفِرُوا لِلْمُشْرِكِينَ وَلَوْ كَانُوا أَوْلَىٰ قُرْبَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا

بَيَّنَّ لَهُمْ أَنَّهُمْ أَمْحَدُ الْجَنِيمِ ﴾ (۱۱۳:۹)

5. ముష్రీక్ లు (బహుదైవోపాసకులు) నరకవాసులవుతారని తెలిసిన పిమ్మట - వారెంత దగ్గరిబంధువులైనా సరే - వారికొకరు క్షమాపణ కోరుకొమనిన ప్రవక్త కోరలేదు. ఇతరవాసులకూ లేదు. 9-113

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ : قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ : اجْتَبُوا السُّنْعَ الْمُؤَبَّهَاتِ قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ وَمَا هُنَّ ؟ قَالَ الشُّرْكُ بِاللَّهِ وَالسُّحْرُ وَقَتْلُ النَّفْسِ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ وَ أَكْلُ الرِّبَا وَ أَكْلُ مَالِ الْيَتِيمِ وَ التَّوَلَّى يَوْمَ الزُّحْفِ وَ قَلْبُ الْمُحْصَنَاتِ الْمُؤْمِنَاتِ الْفَافِلَاتِ .

6. సత్యస్వచ్ఛ హాదీసు గ్రంథాలైన బుఖారి మరియు ముస్లింలో పేర్కొనబడిన హాదీసు గమనించండి.

హజరత్ అబుహురైరా (రఅ) ఇలాతెలిపారు ప్రవక్త ముహమ్మద్ (ﷺ) ఇలా హెచ్చరించారు. ఏడు వినాశకారులకు దూరంగా ఉండడం. ఆ ఏడు ఏమిటని అనుచరులు ప్రశ్నించగా ఇలా జవాబిచ్చారు. 1. షిర్క్ (బహుదైవారాధన) - అల్లాహ్ కు సాటి కల్పించటం. 2. గారడీ కట్టుబోతు పనులు. 3. కారణమానవ హత్య. 4. వడ్డీసొమ్ము తినటం. 5. అనాథుల సొమ్ము తినటం. 6. ధర్మయుద్ధంలో వెనుతిరగటం (పారిపోవటం). 7. విశ్వాసులు పవిత్రులు అమాయకులైన స్త్రీలపై అపనిందలు మోపటం.

7. ముస్నద్ అహ్మద్ అనుగ్రంథంలో హజరత్ మాఆజ్ (رضي الله عنه) గారి ఉల్లేఖన ఇలాఉంది. ప్రవక్తగారు నాకిలా బోధించారు. నిన్నైవరైన బలవంతపెట్టిన, చంపిన, కాల్చినా సరే నీవు మాత్రం అల్లాహ్ కు సాటి కల్పించకు.

పైన పేర్కొన్న అల్లాహ్ హక్కులు మరియు ప్రవక్తగారి (ﷺ) ప్రవచనాలవల్ల తెలిసే దేమిటంటే షిర్క్ క్షమించరాని నేరం ముష్రీక్లకు స్వర్గం నిషేధమని, నరకాగ్ని గుండమే వారి స్థిర నివాసమని అల్లాహ్ ముందు హెచ్చరించాడు. షిర్క్ని ఖండిస్తూ పేర్కొన్న కఠిన హెచ్చరిక వేరే యేకతర పాపం నేరం గురించి పేర్కొనలేదు. స్వయంగా ప్రవక్తకే (ﷺ) ఇలా తెలుపబడింది: ఓ ప్రవక్తా తమరు గనక షిర్క్ చేస్తే తమరి సత్కార్యాలన్నీ వృధాఅయిపోయి మరియు మాడిన శిక్ష నుండి తప్పించుకోలేరు. అంతేకాక ముష్రీక్లపై క్షమాపణ వేడుకోరాదని తన ప్రవక్తను మరి ఇతర ముస్లింలను హెచ్చరించాడు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (ﷺ) గారు మానవుని ఇషాపర లోకాల్లో సర్వనాశనం చేసేవాటిలో షిర్క్ను మొట్టమొదట పేర్కొన్నారు. అలాగే తన అనుచరునికిలా హితబోధ చేశారు: నిన్నెవరైన చంపబోయిన లేదా కాలబూనిన దాని సమీపించుకోగాని షిర్క్ మాత్రం చేయకు.

ప్రవక్తగారు (ﷺ) తమ ఆదర్శ జీవితంలో షిర్క్ గురించి ఎవరికీ ఏనాడూ అణువంత కూడ అవకాశమివ్వలేదు. స్వయంగా ప్రవక్తగారు మరియు ఆయన అనుచరులు అత్యంత బాధాకర పరిస్థితుల్లో ఉన్నప్పుడు అప్పటి ముష్రీక్లు ఆయనకు రాచరికం అప్పగిస్తామని ముందుకొచ్చినప్పుడు షిర్క్ సిద్ధాంతాలపై నెలకొల్పబడియున్న అరాచకాన్ని ఆయన కాలదన్నారు. ఆయన షిర్క్ సుముఖంగా ఉంటే అంత పెద్ద రాజ్యం ఆయన హస్తగతం అయ్యేది. కాని ఆయన నిరాకరించారు. పిదప అనేక ప్రతిఘటనలు మరి దీర్ఘకాల ఓర్పు సహనాల అవిరామ కృషి తర్వాత రసూలుల్లాహ్ (ﷺ) గారు తౌహీద్ ఆధారంగా స్వచ్ఛమైన ఇస్లాం పరిపాలన స్థాపించారు దాని తర్వాత ఆయన పూర్తి అధికారంతో హజరత్ అలీగారినిలా ఆదేశిస్తూ ఇస్లామీయ రాజ్యాన్ని సరిదిద్దటానికి పంపారు. ఎక్కడైనాసరే చిత్రపటం కనబడితే దాన్ని చెరిపి వేయుము. విగ్రహాలు లేదా ప్రతిమలుంటే వాటిని విరగొట్టుము. ఎక్కడైనా ఎత్తైన సమాధులు కనబడితే దాన్ని పగలగొట్టి భూమికి సమానంగా చేయుము.

మక్కా నగరంలో ఉన్నప్పుడు ముష్రీక్లు ఆయన సమక్షాన సంధి కోరి ఇలా పలికారు. “ఒకయేడు మీరు మా విగ్రహాలను పూజించండి. మరొకయేడు మేము మీ ఆరాధ్యుడైన అల్లాహ్ ను, పూజిస్తాము”. దానిపై అల్లాహ్ ఇల ఖండితం, స్పష్టంగా ప్రకటించమని తన ప్రవక్తనాడేశించాడు.

﴿قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ لَا أَعْبُدُكُمْ وَلَا أُعْبَدُ ۚ وَأَنَا عَابِدُ اللَّهِ ۖ وَاللَّهُ الْأَبَدِيُّ الْقَدِيمُ ۚ﴾  
 ﴿وَلَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِن شَيْءٍ ۚ سَاءَ الَّذِي يَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ ۚ﴾

ఓతౌహీద్ (ఎకదైవారాధన) తిరస్కారులారా! మీరు ఆరాధించే వాటిని నేను ఆరాధించను. నేను ఆరాధించే అల్లాహ్ ను మీరు ఆరాధించరు. మీరు ఆరాధించిన వాటిని నేను ఆరాధించను. నేను ఆరాధించే అల్లాహ్ ను మీరు ఆరాధించరు. మీ మతం మీది. నా మతం నాది. (సూరకాఫిరూన్)

హిజ్రీ 9వ శకాన తాయిఫ్ నగరం నుండి బనుసఖీఫ్ వంశం వారు ఇస్లాం స్వీకారానికై ప్రవక్తగారి సమక్షంలో హాజరై ఇలా పలికారు. “మా ఆరాధ్య విగ్రహం - మా కోరికలు తీర్చేవి మమ్ము రక్షించేదియైన “లాత్ ను విరగొట్టపోతే మేము ఇస్లాం స్వీకరిస్తాము.” కాని ప్రవక్త ముహమ్మద్ (ﷺ) గారు వారి నిబంధనకంగీకరించలేదు. చివరకు వారు ఇస్లాం స్వీకరించారు. వారి తిరుగు ప్రయాణంలో వారివెంట అబుసుఫ్యాన్ మరియు మొగీరాను పంపుతూ ఇలా

ఆదేశించారు. “మొట్టమొదట ఆ విగ్రహాన్ని విరగొట్టి రండి.” ప్రవక్తగారి ప్రతినిధులు తాయిఫ్ చేరుకున్నారు. విశ్వాస లేమికి, భక్తిరాహిత్యానికి లోనై జాబితాలు గడిపిన ప్రజలు ముసలివారు స్త్రీలు, పురుషులు, పిల్లలు అందరూ ఆ విగ్రహాన్ని విరగొట్టి వారిని ఆ విగ్రహం యెలా శిక్షిస్తుందో చూద్దామని గుమిగూడారు. ఒకనాడు పూజింపబడిన మ్రొక్కుబడిన ఆ విగ్రహము వహద్ (ఏక దైవోపాసకుల) దెబ్బలకు తునాతునకలైంది. ఏమిటీ వింత యనుకుంటూ ప్రేక్షకులంతా దిగ్భ్రను చెందారు. తౌహీద్ ప్రచార ప్రతినిధులు తమ బాధ్యత నెరవేర్చి తిరిగి ప్రవక్తగారి సమక్షానికి ప్రశాంతంగా చేరుకున్నారు. ఇస్లాంతో మూలాధారమైన విశ్వాసానికి అత్యంత ప్రాముఖ్యత ఉంది. సత్యల దుష్టలాలు విశ్వాసంపైనే ఆధారపడి ఉంటాయి. విశ్వాసం షిర్క్ బిద్అత్ల కల్పి లేకుండా పరిశుద్ధంగా ఉంటే ఇతర కార్యాలలోని తప్పులు పొరపాట్లు క్షమింపబడతాయి. కాని విశ్వాసంతో పాటు షిర్క్ బిద్అత్లు కూడా ఉంటే పర్వతాలను మించిన పుణ్యకార్యాలు కూడా పనికిరావు.

ఎంత విచారకర విషయం! స్వయంగా మన సమాజంలో అనేకమంది ముస్లింలు అజ్ఞానం వల్ల, తప్పుడు మార్గదర్శనం వల్ల షిర్క్ కార్యాలు చేస్తూ అవి పుణ్యకార్యాలని భావిస్తున్నారు. మరికొందరు సమాజ సాంప్రదాయాలు తాతముత్తాతల అంధానుకరణ మరియు వంజాచారాల భారీ సంకెళ్ళలో ఇరుక్కుని నిస్సహాయులై వాటి నాచరిస్తున్నారు. వారి సంకెళ్ళను విరగొట్టాలని చూస్తున్నారు. కానీ వారికి సరియైన మార్గదర్శనం దొరకటం లేదు. వారు అజ్ఞానాంధకారాల నుండి బయటపడాలని కోరుకుంటున్నారు గానీ వారికి సరైన మార్గం కానరావటం లేదు.

ప్రస్తుత ధార్మిక వ్యవస్థలు మరియు కమిటీల పరిస్థితి కూడ అలాగే ఉంది. వాటి నినాదమేమిటంటే ఇస్లాం ప్రచారం చేయాలి. విప్లవం లేవదీయాలి. ఇస్లాం మత వ్యవస్థను స్థాపించాలి. కాని కొన్ని వ్యవస్థలు తమ తప్పుడు విశ్వాసం వల్ల షిర్క్ బిద్అత్లలో మునిగి ఉన్నాయి. కొన్ని వ్యవస్థలు తమ రాజకీయ ఆలోచనానుసారం షిర్క్ వ్యతిరేక సిద్ధాంతానికి దూరంగా ఉండటమే గొప్పయని భావిస్తున్నాయి. మరికొన్ని వ్యవస్థలు తమ పరస్పర కలహాల వల్ల ఇస్లామీయ వ్యవస్థను స్థాపించే సామర్థ్యాన్ని కోల్పోయాయి. అత్యంత ధర్మ కార్యశూరతతో కృషిచేసి స్వచ్ఛమైన తౌహీద్ వ్యవస్థ ఆధారంగా విప్లవం లేవదీయగల మహోవీర సత్పురుషునికై ఈ భూచరిత్ర ఎదురుచూస్తుంది.

ఇటువంటి అత్యవసర పరిస్థితుల్లో ఖుర్ఆన్ మరియు హదీసు బోధనా ప్రచారాల ప్రాతినిధ్యం వహించే, షిర్క్ బిద్అత్లను అసమ్మించుకుంటూ వాటిని ఖండించే నవయువకులు తమ బాధ్యతలు తెలుసుకోవాలి. తమ జీవితంలోని ప్రతి విషయంలో ఇంటైనా బయటైనా - వ్యక్తిగతమైనా, సామూహికమైన ప్రవక్త మొహమ్మద్ (సల్లల్లాహ్ అలైహి వసల్లం) గారి ఆదేశాల ప్రకారమే ఆచరిస్తామని ఆయనాచారాలను సర్వత్రా ప్రచారం చేస్తామని గట్టి శపథం చేసుకోవాలి.

సమాజంలో అలవడిన సాంప్రదాయాలు వంశ పారంపర్యంగా జరుగుతున్న ఆచారాలు, తాతముత్తాతలు ప్రారంభించిన అజ్ఞానపు అలవాట్లు, మతం పేరు చెప్పుకునే తప్పుడు విద్యావేత్తల బిద్అత్లు (కల్పిత కార్యాలు), ముస్లిమేతరుల నుండి నేర్చుకున్న తలంపులు - వాటన్నిటి విడనాడి, వాటిని ఖండిస్తామని కూడ గట్టి వాగ్దానం చేసుకోవాలి.

సున్నత్ (ప్రవక్తగారి జీవిత విధానం) అవసరం గురించి బోధనా ప్రచారాలు చేసేవారు కొన్ని ముఖ్యవిషయాలు గుర్తుంచుకోవాలి. మొట్టమొదట యేమిటంటే కొన్నేళ్ళలోనే ఈ కాలం చాలా మారిపోయింది. విద్యా విజ్ఞానాలు, ప్రజల ఆలోచనా శక్తిని, అవగాహన ధోరణిని మార్చివేశాయి. విశాల హృదయత జనించింది. రెండవదేమిటంటే ఇతిభాషెన్నత్ (సున్నత్ అనుసరణ) యొక్క స్థానం అతిశక్తివంతం, అద్వితీయం. ఆధారాలతో నిరూపించబడి అతి తేలికగా బోధపడే వాస్తవం. పక్షపాతం భేదభావం లేని, విద్యా విజ్ఞానాలు గల ప్రతి ముస్లిం సున్నత్ ను వెంటనే స్వీకరించి మనసులో దాని గౌరవం స్థిరపరచుకొని వెంటనే ఆచరణ ప్రారంభిస్తారు. కావున జీవితంలోని ప్రతి విషయంలో ఇతైబాయి సున్నత్ యొక్క ప్రచారం పూర్తి శక్తి ధైర్యం నమ్మకంతో అదొక్కటే మతం వాస్తవికతయంటు చేయాలి. ఇదే మత సన్మార్గం. కాని అనేకమంది ఈ యదార్థాన్ని తెలుసుకొనటం లేదు.

మా ఆంధ్ర ప్రచురణ గురించి ఒక ముఖ్య విషయం గుర్తుంచుకోండి. మా పుస్తకాలు ఎవరైనా ఒక ప్రత్యేక ఇమాముగారు లేదామతోద్దారకులు లేదా ప్రత్యేక గ్రంథకర్త యొక్క పలుకులు అనుసారం వారిని బలపరుస్తూ వ్రాసిన రచనలు కావు. అలాగే అసత్యవాదాలు చేస్తూ, తప్పుడుగా సమాధానపరుస్తూ వ్రాయబడిన తర్కశాస్త్రం, లేదా తత్వశాస్త్ర పుస్తకాలు కూడా కావు. అలాగే కొన్ని ప్రత్యేక సమస్యల పరిష్కారానికై సిద్ధాంతాలనుపయోగించే భౌతిక, గణిత రసానిక శాస్త్రాల పుస్తకాలు కావు. మా పుస్తకాలు ప్రవక్త మొహమ్మద్ (సల్లల్లాహ్ అలైహివసల్లం) గారి సత్య ప్రవచనాలు. ఆయన సదాచారాలు మరియు ఆయన అనుచరుల సద్వాక్యాలతో కూడిన కూర్పులు మాత్రమే. ఇందు పేర్కొనబడిన హదీసులను చదివి ఒక సామాన్య విద్యావంతుడు కూడ అతి తేలికగా ఇస్లాం ఆదేశాచారాలు అర్థం చేసుకోగలడు.

ప్రవక్తగారి పవిత్ర ఆదర్శ జీవితం లేదా ఆయన అనుచరుల కాలం వాటి ఆధారంగా ఏదైనా ఆదేశానుచారం నిరూపించబడి ఉంటే దాన్ని 'మస్నూన్' అంటారు. ఆలా నిరూపించబడని దాన్ని ఘయర్ మస్నూన్ అంటారు.

సర్వ ముస్లింలు మొట్టమొదటి ప్రవక్త గారి పలుకులు మరియు ఆచారాలనే అసలు ప్రమాణాలుగా స్వీకరించాలి. కావున తర్వాత ఆయన అనుచరుల పలుకులు మరియు ఆచరణాలను స్వీకరించాలి. కావున ఆ రెంటి తరువాత కాలంలో విరుద్ధ వివిధ ఆదేశసూత్రాలు, సమస్యలు వాదోపవాదాలు మా పుస్తకంలో పేర్కొనలేదు. పాఠకుల సౌలభ్య నిమిత్తం ఈ పుస్తకంలో ప్రతి ఆదేశాచారాల విభాగం తర్వాత వాటికి సంబంధించిన నిరాధార విషయాలు పేర్కొనబడినవి.

ఈ పుస్తకంలో స్వచ్ఛమైన సత్యప్రవచనాలే పేర్కొనబడినదనటానికి ఒక నిదర్శనం: హజరత్ ఇబ్నె అబ్బాస్ رضي الله عنه ఇలా ఉల్లేఖించారు ప్రవక్త మొహమ్మద్ ﷺ గారు సమాధులను

సందర్భించే స్త్రీలను సమాధులపై ఆరాధనాలయాలను నిర్మించే వారిని మరియు సమాధుల పక్క దీపాలు వెలిగించే వారిని శపించారు. ఇది అతి ప్రసిద్ధిగాంచిన ప్రవచనం. దీన్ని అనేకమంది ముహద్దీసులు స్వీకరించారు. కాని దీని ఉల్లేఖకుల్లో ఒకరి గురించి ఆనుమానం ఉంది. కాబట్టి దాన్ని మా పుస్తకంలో పేర్కొనలేదు. అత్యంత స్వచ్ఛమైన నిజప్రవచనాలే పేర్కొనటానికి పూర్తిగా కృషిచేశాము. అయినప్పటికీ ఏదైనా ప్రవచనోల్లేఖనలో ఏమైనా బలహీనతా సందేహముంటే దయచేసి తెలిపితే తర్వాత ముద్రణలో ఆ తప్పు దూరం కాగలదు.

ఈ పుస్తకంలో హదీసుల వివిధ రకాలు వాటి నిర్వచనాలు క్లుప్తంగా ఇవ్వమని కొందరు శ్రేయోభిలాషులు సలహా ఇచ్చారు. అది మంచిదేననిపించింది. దానివల్ల వాటి వివరాలు అతి క్లుప్తంగా ఒకచోట పేర్కొనబడినవి. దానివల్ల అన్ని హదీసుల సర్వ వివరాలు సంపూర్తిగా తెలిసిపోతాయని చెప్పలేము. అయినా మా సంకల్పమేమిటంటే విడివిడి జ్ఞానం మామూలు విషయం కాదు. అదొక మహాసముద్రం, దాని గురించి ప్రతివాడు మాట్లాడలేడు.

ప్రముఖ ముహద్దీస్లు (హదీస్ గ్రంథకర్తలు లేదా హదీసుల సంకలనం చేసినవారు) ఎంత జాగ్రత్తతో హదీసులను స్వీకరించేవారో వారి పరిస్థితి చూస్తే తెలుస్తుంది. వారు హదీసుల స్వీకారానికై కొన్ని నిబంధనలు పెట్టారు. హదీస్ను పేర్కొనేవారి జ్ఞాపకశక్తి, భక్తి నిజాయితీ సత్యసంధత మరియు విశ్వాసాలను సంపూర్తిగా పరిశీలించి వాటి ప్రకారం వారు పేర్కొనేటప్పుడు హదీసుల రకాలను విభజించారు. హదీస్ పేర్కొనేటప్పుడు వివిధ విధానాల కనుగుణంగా "హద్దసనా" అఖ్ + బరానా" అంటే అనా మొదలగు పదాలుపయోగింపబడినవి, హదీస్ గ్రంథాలకు వాటి సంకలనా విధానానికనువుగా వేర్వేరు పేర్లు పెట్టారు. అటువంటప్పుడు ఒక సామాన్యుడు ప్రతి మాటను హదీస్ అంటూ పేర్కొనటం లేదా స్వచ్ఛమైన స్వీకారాయోగ్యమైన హదీస్ను ధిక్కరించటం చేయరాదు. అల్లాహ్ దయవల్ల ఈ విషయాలు ఈ పుస్తకంలో ఇవ్వబడిన సంక్షిప్త పట్టికద్వారా అర్థం కాగలవు.

మర్ణాంశ విభాగానికి చెందిన సమస్యలు ఆచార విధానాలు అతి సున్నితమైనవి మరియు అతి ముఖ్యమైనవి. అల్లాహ్ తన దయతో నా తప్పులను లోపాలను క్షమించమని ప్రార్థించుచున్నాను అమీన్.

గౌరవనీయులైన మత విద్యావేత్తలకు నా మనవి యేమిటంటే ఈ పుస్తకంలో ఎక్కడైనా తప్పులు కనబడితే వెంటనే తెలియజేయగలరు.

ముహమ్మద్ ఇబ్బాల్ కైలానీ,  
రియాద్, సౌదీ అరేబియా. 1430 హిజ్రీ